

“数”启新程 “智”驱油海

孤岛采油管理五区加速数智技术与油藏经营深度融合



产量运行实时跟踪、运营状况趋势研判、生产运行一体协同，1075口油气水井和60余座计量站、配水间实现数字化全覆盖……胜利油田孤岛采油管理五区俨然一座“数字森林”，油气生产迸发出前所未有的生机与活力。

得益于党建引领、数智赋能，采油管理五区原油产量连续4年逆势上行，年均增产8000吨，用工总量减少27.8%，人均劳动生产率增加30.8%。2024年，管理区原油超产1.1万吨，利润超计划1600万元。

取得如此成绩并非易事，持续刷新原油产量纪录的背后，是采油管理五区向新而行、智引未来的科学谋划，他们积极推进数字化转型与智能化发展，加速数智技术与油藏经营深度融合，快马加鞭驶入精益管理、创新发展快车道，推动老油田高质量发展行稳致远。

大众新闻记者 顾松
通讯员 李超君 胡永强

思想破冰

在采油管理五区辖区范围内，570余台“磕头机”日夜开采原油，生产指挥中心视频监控岗员工轻点鼠标，就能在长6米的电子大屏上，实时掌握各区域生产情况，这里被称作管理区数智化运行和管理的“最强大脑”。

孤岛采油厂副总工程师兼采油管理五区党总支书记王勇说，作为采油厂生产区域最大、井数最多的管理区，采油管理五区油藏类型复杂、发展任务艰巨。历经56年开发，已进入高采出程度、高采油速度、特高含水的“三高”阶段，加上效益稳产难度日益加大，人员逐年减少，亟需通过变革来激发老区油藏经营新活力。

囿于转型发展的十字路口，管理区党总支意识到“方向比速度更重要”，他们经过反复研讨达成共识：把数智赋能作为突破路径，让数据“触角”延伸至油藏经营的“神经末梢”，构建一个智能、极简、可靠的大网络。

“思想有多远，我们就能走多

远。”管理区党总支系统谋划，依靠数智“头脑”指引，在老油田经营管理上实现了业务重塑，系统将生产运行业务的全流程闭环管理，从油藏开发到生产运行智能管控，从风险预判再到经营管理的决策分析等，诠释了“化繁为简、以简驭繁”的油藏经营管理新思路，也让人们看到一个追求“领先、活力、幸福”的采油管理五区。

行动突围

从“敢想”到“敢为”，采油管理五区不断打破瓶颈、突破难关。

“轻点鼠标，管理区的经营目标、人力资源、绩效管理等核心数据映入眼帘，太方便了！”操作着“智能油藏运营管理平台”，采油管理五区经营管理室经理王玺深有体会。

聚焦“油藏经营价值最大化”核心，早在2021年，采油管理五区就提出“业务流程嵌入信息化，管理思维融入数智化”的理念。历时3年平台上线，涵盖开发、管理、经营3个功能区的17个功能模块、56个子模块，形成了数据自动提取、指标多级管控、资源集成共享的管理区级数据生态。

现在，依托智能平台打造数智化“五项机制”管理体系，创新构建以产量、利润为主线的“2+N”智慧经营新模式，王玺等人不再需要各业务口反复统计各类数据，就能实时掌握运营脉搏，支撑班子实现高效科学决策，帮助业务人员精准实施过程管控。

在采油管理五区经理伦恒启看来，想快速破解老油田效益发展中遇到的各类瓶颈问题，就要在行动上主动出击，让数据说话、用数据管理、靠数据决策，加速释放数智化转型红利。

为了解决偏远断块温度场和压力场的难题，采油管理五区选择了流程短、管损低、能耗少的“就地分水回掺”装置。在渤76断块试点应用后，掺水温度提升12摄氏度，油井平均回压降低0.5兆帕，日增油7.8吨。管理区受益的同时，联合站年掺水处理费用减少21.8万元。

“一切数智化的手段、平台、方法，都不是最终目标，根本上还是

要实现油藏经营价值最大化。”伦恒启如是说。

管理发力

恶劣天气下，突发电路闪停事件，管理区往往会有百十口油井停止运转。过去，从来电到全部油井恢复生产，往往需要四五十名员工顶风冒雨耗时2个多小时才能完成。如今，通过“远程启停+人工”组合运行法，在提高开井效率的同时，人力减少一半。

一旦出现闪停，安全生产指挥大厅人员使用一键启停功能，就能在20分钟内全部恢复生产。”安全生产指挥中心注采管控岗冯红利深深感受到技术进步给生产带来的便捷。

快速、智能、精准操作背后，是生产运行方式变化发挥的支撑作用，这也反映了采油管理五区在基础管理上解决的一个重要问题——技术创新提效。

基层生产方式要变革，怎么做？他们打破传统注采站“大而全”架构，建立计量、监护等“小而专”项目组，仅量油、取样工作，就由原来的35人减至15人；应用无人机、超声波等新技术建设“数智化现场”，在注采505站试点“少人值守”班站，劳动生产率提高59.4%，采油时率提高1.1%。

“数智化带来的便利和高效率就像一只无形的手，推动我们不断加快建设步伐，提高生产效益。”注采505站党小组组长张滨说。

如何用数智之力做好成本“减法”和效率“乘法”？今年，管理区成功搭建“智能油藏经营报告”，累计推送9期，帮助业务人员及时找出成本优化方向。数据统计工作量大幅下降，油藏运营效率大幅提高。

“‘数智油藏经营样板’是崇高的荣耀，也是沉甸甸的责任。”王勇表示，下一步，管理区将围绕“1335”数智化油藏经营管理体系，深入探索云计算、物联网、人工智能等先进技术与油气产业深度融合，配套管理模式变革，真正实现前端智能操控、中端智能指挥、后端智能分析、岗位高效协同，打造“低成本、可复制”的智能油田示范管理区。

胜利石油工程公司党委党校： 创新教学推动理论指导实践

本报3月3日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 张宇彤) 近日，胜利石油工程公司党委党校党建培训项目部组织开展《矛盾论》与《实践论》的深度研讨活动，旨在通过深入学习研讨，帮助学员精准把握“两论”的时代价值，进一步指导实践，提高工作质效。

研讨环节，教师们紧扣《矛盾论》的核心要义，对矛盾的普遍性与特殊性、主要矛盾与次要矛盾以及矛盾的主次方面展开了深入讨论。讨论指出，党建培训对象涵盖不同专业经营单位、不同层级的党员干部，他们在知识储备、工作经历以及学习需求上存在差异，这就需要针对不同岗位的党员分类制定培训方案。

谈及《实践论》，教师们结合自身丰富的教学实践，进行了深入浅出解析。大家表示，实践是认识的源泉、动力、目的和检验标准，这一观点在党建培训中具有深刻的启示意义。党建培训绝非单纯的理论灌输，更应该是理论与实践紧密结合的生动过程，通过训战结合将所学理论知识运用到解决实际问题

中，并在实战中不断总结经验，升华认识。同时，要坚持实践效果导向，建立健全教学反馈机制，依据学员在实践中的表现和反馈意见，及时调整优化教学内容与方法，使培训工作真正做到与时俱进，贴合工作实际需求。

大家纷纷表示，通过深入开展“两论”的深入学习研讨，深刻认识到了要以矛盾的眼光看待问题，找准理论与实践的结合点，实现二者的有机统一。要深入秉持实践第一的观点，勇于突破传统教学模式的束缚，积极开展教学方法创新实践。

此次“两论”研讨活动，是党建培训项目部一次思想的深度洗礼与升华，为可持续高质量发展奠定了坚实的理论基础。下一步，项目部将密切关注党建工作的新形势、新任务以及党员干部队伍建设的新需求，以“两论”为指导，深入研究党建培训工作中出现的新矛盾、新问题，不断优化培训方案，提升培训质量，为培养造就一支忠诚干净担当的高素质党员干部队伍贡献坚实力量。

孤岛采油厂：

把安全“送进”基层班站

本报3月3日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 李超君 回晓飞) 今年以来，胜利油田孤岛采油厂深入开展“安全进班站”专项行动，以检查观察、条件确认、帮扶指导为导向，通过机关人员下沉一线，全面了解班站安全现状和基础管理实际情况，认真听取基层员工声音，帮助解决工作中的困难和问题，确保全年工作开好局、起好步。

为确保行动实效，综合管理部、安全(QHSE)管理部等牵头部门提前梳理全厂基层班站运行现状，列出行动计划及运行大表，精准调配140余名机关骨干力量，成立12个专项联络组，定点对接、分头深入60余个基层班站联系点，通过现场检查观察、员工访谈、资料核查等方式，助力基层安全管理水

形成分级分类问题清单，建立一班站一清单动态台账。

针对发现和带回的问题，他们按照“整改销项”跟踪机制要求，明确整改措施、责任人和时间节点，并反馈给相关部门。后期，安全管理部将举一反三开展同类问题检查观察，对整改效果进行“回头看”，确保问题闭环管理。

在做好检查观察的同时，联络组还对基层生产工作中的“难点、痛点、堵点”问题进行帮扶指导。针对采油管理六区东1—6计量站无用连接流程管线问题，第六联络组指导提出拆除建议，减少隐患风险点；孤五联合站希望能给员工配备便携式硫化氢检测仪，联络组收到需求后，立即协调相关部门帮助解决。

在孤岛采油厂基层党建专家、综合管理部主任申宏看来，此次行动是机关常态化联系基层工作的走深走实，也是各级领导干部对“有感领导”管理理念的有力践行，全面夯实本质安全的基础。